

# 再近五十米，向我开炮！

聆听一级战斗英雄海水干的英勇故事

□记者 陈永团 姜娜 臧秋花

编者按:

沙颍河畔,英雄辈出;三川大地,血脉赓续。2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。为铭记历史,重温烽火记忆,感悟英雄情怀,在“八一”建军节前夕,我们怀着无比崇敬的心情,开设“不朽的丰碑——致敬周口籍一等功臣”专栏。

周口这片热土,曾哺育了吉鸿昌将军等革命先驱,见证了杜岗会师的铁流东进,红色基因早已融入城市的根脉。硝烟散尽,功勋不朽。那些在枪林弹雨中舍生忘死、在和平年代里守护安宁的一等功臣们,是周口儿女的杰出代表,是矗立在我们心中永远的丰碑。他们的壮举,闪耀着忠诚与无畏的光芒,是激励后人最宝贵的精神财富。

本栏目将撷取海水干、郑现勇、李国伟、李飞、侯国领、张金涛等近20名周口籍一等功臣的感人事迹予以报道。他们当中有老山前线的战斗英雄,有和平年代的护舰功臣,有冰河勇救落水群众的忠诚卫士,有和平年代军队里的特战精英……他们都有一个共同的名字——周口好兵。让我们共同走近璀璨星河中这些最亮的星,铭记功勋,汲取力量,让红色基因在新时代焕发更加夺目的光彩!

3号高地上,硝烟滚滚,烈火熊熊。一位身背步谈机的战士,端着冲锋枪向蜂拥而至的敌人一边猛扫,一边对着步谈机向我军的炮兵发出怒吼:“向我近50米开炮!”“再近一些!开炮!”一发发炮弹伴随着他内心对祖国必胜的信念,如雷霆般呼啸而至,在敌群中猛烈爆炸……

这名在战场上高呼“再近50米,向我开炮!”的战士便是我们身边有血有肉的英雄——被中央军委授予“英雄步谈机员”荣誉称号的周口籍一等功臣海水干。

## ■主动请缨——“让我上尖刀连!”

1958年,海水干出生在扶沟县一个偏僻的村庄。1978年3月,海水干报名参军入伍,部队驻地于云南境内。

经过3个月的新兵训练,海水干凭借出色的表现被分配到102团3营部步谈机班。团里随即组织了一次针对步谈机员的集中培训,他深知,在这个信息化尚未普及的年代,步谈机是指挥系统中的重要一环,尤其在战场上,它的作用更是不言而喻。于是,他夜以继日地学习,从理论知识到实操技能,每一个细节都不放过。

转眼间已至深秋。11月4日,一场实战演习在120团拉开帷幕,海水干被派往7连1排参加演习。在模拟战场上,他不仅是信息传递的纽带,更是连接7连与营团之间的桥梁。每一天,他都紧绷神经,确保每一条指令都能准确无误地传达。演习持续到11月30日,他的表现赢得了营连上下一致好评。更重要的是,他在实战演习中积累了经验,业务技能得到质的提升。

他没有想到的是,演习归来的一个夜晚,正当营部在打谷场上放映电影时,一声突如其来的紧急集合号划破了夜晚的宁静。他迅速整理行装,奔向集合点。只见夜色下,一辆辆解放牌运输车已整装待发。团长全荣昌的声音在夜空中回荡,字字铿锵:“同志们,我们即将奔赴前线,执行光荣而艰巨的任务。”那一刻,他的心跳与国家的脉搏同频共振。

车队一路疾驰,从弥勒到开远,再到西畴。在中越边境的亚热带山岳丛林地带,他们开始了临战的适应性训练。白天,他们在密林深处隐蔽休息,夜晚则借着微弱星光进行紧张而有序的训练。

1979年1月,步谈机员们被集中到文山进行了为期一个多星期的特别训练,那里的每一分每一秒都充满了紧张与挑战,但正是这样的磨砺,让海水干的业务技能更加精湛。

终于,在1979年2月16日,那道期待已久的作战命令下达了。3营部步谈机班的成员们,每人都面临着选择——配属到哪个连队执行作战任务。那一刻,海水干心中的火焰被彻底点燃,他坚定地站了出来,就像无数前辈那样,无畏地请求:“让我上尖刀连!”他知道,那是最危险的地方,也是最能检验一个士兵勇气与忠诚的地方。最终,海水干的请求得到了批准,他要跟随尖刀连——7连1排执行作战任务。

## ■偷袭变为强攻——“副连长牺牲在我的怀里!”

2月16日晚8点,7连1排的官兵乘坐橡皮船,悄无声息地出发了。寒风呼啸,水面泛起涟漪,只有船桨划水的声音在夜色中听得格外清楚。根据情报,上级要求7连1排在在规定时间内占领敌方的3号高地。据通报,3号高地上有敌军1个班。我方指挥员决定派出7连1排作为尖刀排,由副连长覃万强指挥,利用夜色作掩护,向3号高地发起偷袭。

前进在布满荆棘的小路上,副连长覃万强在黑暗中压低声音:“注意跟紧,不要掉队,继续前进。”在这寂静的夜晚,官兵们在灌木丛和竹林中小心翼翼地摸索着前行。

经过一段时间的艰难行军,1排官兵终于在规定的时间内,悄然移动到了3号高地的右侧和7号高地之间的一块洼地上。副连长指着左边的高地,低声说道:“这就是我们要偷袭的3号高地。”海水干立即打开了步谈机,静默了一阵后,用密语向上级报告:“1排已到达3号高地下面。”指挥员命令道:“你们务必在明天早上7点钟之前拿下3号高地。”副连长覃万强将这一指令低声告知全体官兵。随后,他将大家集中在一起,坚定地说:“同志们,时机成熟时,听我的命令,跟我一起冲!”偷袭的时机已成熟,副连长安排1班、2班、3班分三路进行冲锋。“同志们,跟我冲!”副连长低声下令,冲在最前面。海水干紧随其后,心中燃起

了无畏的斗志。然而,就在他们向上冲了有二三十米时,行动被敌人发现,机枪的哒哒声如同死神般的低语,朝着副连长所在的方向射过来。副连长覃万强腰部中弹,痛苦地向后倒在海水干的怀里,但仍用右手指着3号高地,仿佛在战斗指引方向。

海水干的眼泪夺眶而出,心中充满了愤怒。“副连长牺牲了!”海水干将情况立即报告给团指挥所。团指挥所下令,由蔡树明排长行使战地指挥权。海水干火速传达了上级的命令。此时,3号高地敌人6个火力点如同狰狞的猛兽,吐着吐着火舌。蔡树明排长敏锐地意识到,3号高地上的敌人绝对不止1个班。他心中暗想,原来制定的1个排进攻1个班的方案必须改变,眼前的形势显然更加严峻。

“我们要把3个班的兵力伪装成3个排的样子,把整个山头包围起来往上冲!”蔡树明说,“快到山顶时,大家要喊着‘杀’声往上冲,让敌人弄不清我方的真实情况。”官兵们迅速调整队形,形成包围圈,士气高昂。

离山峰还有二三十米时,排长蔡树明大声喊:“同志们,冲啊,杀!”全排的官兵呐喊着向3号高地发起了冲锋。冲到一条战壕前,排长高喊:“投手榴弹!”海水干毫不犹豫地抛出一枚手榴弹投进了战壕,大家随即越过战壕。3个班的战友奋不顾身,在短短12分钟内便成功攻占了山顶,消灭了12名敌人。

## ■鏖战3号高地——“向我近50米,开炮!”

然而,敌人仍然在抵抗,活着的敌人拖着受伤的同伴,躲进了一个坚固的暗堡里。

天刚蒙蒙亮,山顶的光线逐渐明亮起来。蔡树明排长紧急命令:“一定要守住阵地!”海水干跟着排长,围着3号高地转了一圈,交代有关事项。他们走着走着,海水干突然感到脸上有像水一样的东西流着,抹去后才发现是鲜血。他愕然地看到排长右手4个手指头都已经没有了,半截手掌上只剩下大拇指,鲜血不断地流淌着。“排长,你右手受伤了,我给你包上。”他立刻撕开急救包,为排长包扎伤口。

“排长,你用手把这个按钮按下去,就可以接收到上级的指示。”海水干把背上的步谈机递给排长,尽管心中充满了焦虑,但他知道此刻必须保持冷静。就在他们继续前进时,突然发现3号高地与4号高地之间有个壕沟,上面有厚实的盖板。海水干为排长换了冲锋枪里的子弹,排长用目光注视着四周,发现离他们六七米的地方有个洞口。排长扭头正要提醒海水干时,洞口射出一串子弹击中排长。排长往后一仰,倒在海水干的怀里,英勇牺牲。

此时,海水干的心中燃起了无尽的怒火。他暗自发誓,一定要为牺牲的战友报仇。他将排长轻轻放下,迅速取下排长身上的步谈机,发现天线断了,耳机也坏了。海水干急忙换上备用耳机,将事先准备好的一截电线缠在自己头上,做成临时天线,向团指挥所报告了排长牺牲的消息。团指挥所下令:“让1班代理排长继续指挥战斗。”海水干火速将命令传达给各位班长。2班长、3班长都表示坚决听从1班班长的指挥。1班班长坚定地说:“感谢同志们的信任,我们一定要完成任务!”

天色渐渐亮了,敌人在暗堡里惊讶地发现,我方在3号高地上并没有多少人,于是就发动进攻,试图夺回3号高地。在1班班长的指挥下,我方士兵严阵以待,随时准备击退敌人。

上午10点多,敌人发动进攻了,从4号高地涌出黑压压的一片。海水干目测至少有200人以上,并且离3号高地我方士兵仅有100多米。海水干站在排长牺牲的地方,面向4号高地。此时,他心中非常紧张,抱紧了步谈机。

“海水干,喊炮打!”1班班长的喊声响起,海水干立即向团指挥所报告。“报坐标。”团指挥所的命令传来。海水干心中一紧,就当兵几个月的他没有学过坐标。

敌人从低处的4号高地用高射机枪朝着3号高地拼命扫射,海水干努力想要找出敌人所在的准确位置。他在战壕边上一个土堆中间用手掏了个洞口,从洞口朝外观察情况。“敌人要越过第一道战壕了!”他告诉1班长。1班长对着步谈机向团参谋长报告,参谋长立即报告团长,团长迅速转告炮兵指挥所,请求我方炮兵向进攻3号高地的敌人开炮。

炮弹响了,震耳欲聋。然而,海水干一看,炮弹远远地落在了敌人后面,敌人的进攻速度更快了。守卫3号高地的1排士兵,靠手榴弹、机枪奋力抵

# 不朽的丰碑 致敬周口籍一等功臣

主办单位:周口日报社 周口市退役军人事务局 周口军分区政治工作处



1986年,海水干(前排右一)参加英模报告团时场景。

挡敌人的轮番进攻。海水干在步谈机里大声喊:“不能这样打,向我靠近一点打!”

团政委王镇钦的声音在步谈机里传来:“你们注意安全。我让炮兵和你们直接通话。”敌人还在不断向上冲,海水干心中十分焦急,他必须想出办法扭转局面。在和炮兵联系上后,他急切地喊道:“炮兵同志,赶快,向我近一点,开炮!”

“我没事,开炮!我没事,再向我近一点开炮!”海水干的声音透着坚定与执着。“再向我近50米,再近50米开炮!”他知道,只有这样才能有效打击敌人,保住阵地。

“不要管我,向我靠近50米打!”海水干心中明白,时间已经不多,必须迅速行动。“炮兵同志,打得好,已经打中了!再近50米!”他对着步谈机大声喊。炮弹的呼啸声与士兵的呐喊声交织在一起,仿佛在为这场生死搏斗谱写的赞歌。

“炮兵同志,不要犹豫,再近点打!”海水干的声音坚定而有力,带着无畏的勇气与决心,继续指挥着炮兵进行火力支援。在这生死攸关的时刻,海水干心中只有一个信念:绝不能让战友白白牺牲,绝不能让敌人夺回这片高地!

我方炮弹如雨点般落下,敌人在一片硝烟中四处逃窜。3号高地前后左右都被炮火覆盖,但没有一颗炮弹伤到自己人。海水干的耳朵和鼻子被震得鲜血直流,但他依旧坚定地站在自己的位置上,靠目测指挥炮兵进行精确打击。

“炮兵同志,我听不到你们说什么,按着我说的打!”海水干的声音虽被爆炸声淹没,却清晰地传给了炮兵指挥所。

3号高地的士兵也对敌人发起了反击,各种声音交织在一起。

“炮兵同志,敌人在后退,追着打!退后50米,退后70米,退后80米,打!”海水干对着步谈机喊道。

随着命令的下达,炮弹一发接一发准确无误地落在敌人的撤退路线上。敌人被迫退回4号高地,躲进了一座小房子里。海水干立即调整战术,指挥炮兵往前、往后、往右、往左打。有两发炮弹精准击中了房子,敌人彻底失去了反击的能力。

1排的战友激动地抱着海水干说:“我们要谢谢炮兵老大哥的支持,要给炮兵老大哥请功!”

1排成功守住了3号高地,士气大振。这时,副营长蔡大华、连长王太林带着2排、3排上来支援。战友相逢,斗志更高。连长王太林迅速对兵力进行了部署,哨兵警惕地四处搜寻,确保周围的安全。

此时已是17日中午12点。全体官兵从昨天晚上到现在,已经一夜滴水未进,疲惫与饥饿并没有削弱他们的斗志,反而更加坚定了他们保卫阵地的决心。

## ■炸毁敌战壕——“40多名敌人被一窝端了”

第二天清晨,阳光穿透云层,照耀在3号高地上。海水干他们的心中充满了希望和勇气,因为他们知道无论前方有多少艰难险阻,只要大家团结一心,就一定能够战胜一切。

海水干身背步谈机,敏锐的目光四处巡视。突然,他紧皱眉头,向连长报告了一个紧急情况:“连长,我发现下面有个隐蔽的战壕,昨天我看到一名侦察兵就是在那里被敌人拖进去的。”他的语气中充满了焦急。王太林闻言,眼神瞬间变得凌厉:“立刻准备,我们要炸掉那条战壕!”

命令一出,几名勇敢的战士毫不犹豫地站了出来,主动请缨执行这项危险的任务。王太林环视一圈,最终决定:“2班班长,其他人负责掩护!”2班班长领命后,迅速拿起爆破筒,带领一个小组悄悄接近目标。他们找到那个被敌人精心伪装的洞口,将爆破筒小心翼翼地塞了进去。

这个战壕异常坚固,敌人不仅在上面覆盖了一层厚厚的圆木,还堆砌了2米多高的土墙,每隔1米就转一个直角,内部更是用圆木作为支撑,显然是为了抵御强攻而精心设计的。面对这样的防御,王太林果断下令:将炸药包塞进另一个洞口,进行更为猛烈的爆破。

随着一声声震耳欲聋的巨响,整个山头仿佛都在颤抖,爆炸产生的冲击波瞬间掀翻了周围的树木和土石。硝烟散去后,战士们迅速上前挖掘,发现了一个惊人的秘密——这里竟是敌人一个加强连的指挥所,里面40多个敌人无一幸免,全部被炸死。而在此前的2月17日,我军一名勇敢的侦察兵正是被拖入这里,惨遭杀害。这一刻,战士们的心中既有复仇的快意,也有对牺牲战友的深深缅怀。

3号高地的威胁终于被彻底清除,时间已悄然来到晚上7点。然而,胜利的喜悦并未持续太久,越军对失去这一战略要地感到极度愤怒,随即对3号高地展开了猛烈的炮击。面对敌人的疯狂反扑,王太林迅速作出反应,命令海水干向团指挥所报告,请求对敌人的47号炮、48号炮阵地及其弹药库进行炮火压制。

随着我军炮弹的呼啸声,整个夜空被映得通红,山林间燃起熊熊大火,持续了数小时之久。炮火连天之中,3号高地的战士们坚守岗位,用血肉之躯筑起了一道坚不可摧的防线。

夜幕降临,王太林深知敌人不会善罢甘休。他紧急集合部队,严肃地提醒大家:“提高警惕,敌人很可能会利用夜色进行偷袭。”果然,接下来的时间里,敌人多次尝试以小股部队渗透,但在7连官兵的英勇抵抗下,每一次偷袭都被成功击退。

又一个黎明到来,3号高地终于迎来了久违的平静。战士们疲惫的脸上露出了胜利的笑容,他们知道,这不仅仅是一场战斗的结束,更是对和平与正义的坚守。在这片被鲜血染红的土地上,他们用行动诠释了什么是真正的英雄。

## ■识破敌人冒充我军诡计——“战后躺在团长床上呼呼大睡”

在硝烟弥漫的战场上,海水干心中既紧张又期待。从步谈机里,海水干听到团指挥所下达的命令:“5连上3号高地,接替7连进行防御。”这意味着7连的任务即将结束,但同时也意味着新的挑战在前方等待着。海水干迅速将消息传达给连长。连长眉头紧锁,目光敏锐,沉着指挥,要求密切注意山下的动向。

“注意观察,看是不是5连来接替我们,还是敌人又来进攻了!”连长的声音响亮而坚定,传递着一种无形的力量。

不远处,许多身影从3号高地下方涌上。海水干的心中隐隐感到不安。就在这时,步谈机里传来了一个陌生的声音:“不要开枪,我们是自己人。”

海水干立刻将这句话报告给连长。连长的脸色依然严肃,他要求海水干进一步确认:“问问他们,是几连的?”对方回答是5连。

连长并没有放松警惕,继续让海水干通过步谈机询问5连的连长和指导员的名字。对方回答不出来,连长立刻下令:“是敌人上来了,把所有武器弹药准备好,坚决把他们打下去!”

随着连长的命令,战士们手中的冲锋枪同时开火,手榴弹也抛向了敌人。敌人显然没有预料到会遭到如此猛烈的反击,纷纷转身逃窜。有两名战士跳出战壕要追击敌人,连长果断地喊住了他们:“回来!不要追了,确保高地安全。”

经过一番确认,5连终于与7连取得了联系,7连连长派人到半山坡将5连迎接上来,并进行了交接。在这个紧张的时刻,海水干却发现步谈机失去了信号:“连长,我的步谈机坏了。”连长淡然一笑:“坏了就坏了,我们完成任务了。”

连长王太林带领7连下了3号高地,过了南溪河,到了团指挥所。团首长对海水干赞不绝口:“海水干,立了大功啊!把海水干举起来!”战友们纷纷围过来将他高高举起,久久不肯放下。团长全荣昌关切地对海水干说:“这是我的铺,你快躺下休息。”接着,团长又给海水干开了一盒罐头,指示炊事班为他煮一碗面条。

海水干在团长全荣昌的床上沉沉入睡,直到晚上才醒来。炊事班送来了热腾腾的鸡蛋面条,他吃得津津有味,切身感受到战友们的关怀与温暖。团长全荣昌和政委王镇钦详细询问海水干和7连的情况,海水干五一十一地向首长汇报。团长、政委认真倾听,脸上满是欣慰。

经过几天的休整,海水干背着坏了的步谈机到修理所找技师修理。技师告诉他步谈机的问题所在:“耳机里的6股线烧了,步谈机的电池使用时间已经超过了安全运行时间。”修理所给海水干配备了一台新的步谈机,他重新回到7连继续执行作战任务。

## ■触雷受伤——“副连长,我踩上地雷了!”

然而,命运的转折在2月19日悄然降临,7连战士们在越方一个山头上守了一夜,尽管疲惫不堪,却依旧精神抖擞地投入到搜山任务中,为后续部队推进清除障碍。

在经过山坡上一段约20米的地段时,有七八名战友不幸触雷受伤,海水干迅速向上级报告了情况。随后,副连长走在前面,海水干紧随其后,竟不慎踩在两个几乎连在一起的铁壳地雷中间,瞬间引发爆炸,弹片击中他的下颚、腿部和腰部,导致鲜血狂涌,耳膜穿孔并丧失听力。经过长达42天的住院治疗,海水干的伤势才逐渐好转。

鉴于海水干在战斗中的英勇表现,120团政治处主任陈培志下令以最快速度整理上报其事迹材料,海水干因此荣立个人一等功,并被中央军委授予“英雄步谈机员”荣誉称号。

1979年5月,海水干赴北京参加全国青年联合会会议,受到党和国家领导人的亲切接见。

同年7月,他又参加了全军英模会,并受邀到河南、湖北等地作报告,讲述自己的战斗经历,激励无数青年投身国防事业。

铁打的营盘流水的兵。1989年,海水干从部队转业到周口工作,2018年光荣退休。退休后,他加入一个名为“五星拥军团”的公益组织。这个组织的宗旨是看望慰问抗美援朝老兵、对越自卫反击战和老山防御作战的烈士以及伤残人员的父母等。

海水干说:“看望革命老战士,慰问烈士父母,有活干有事做,是好事。”在海水干看来,退休并不意味着停止奉献,而是换一种方式继续为社会贡献力量。

(特别鸣谢赵安金同志提供的帮助)



人物档案:

海水干,周口市扶沟县人,1978年3月应征入伍,在昆明军区14军40师120团服役,历任排长、副连长、通信股长,参加1979年对越自卫反击战和1984年老山防御作战,先后荣立一等功、三等功各一次,被中央军委授予“英雄步谈机员”称号。



海水干(前排中)和他的战友们。

(图片均由海水干提供)